

В тот день, когда закончилась война...

Ефремова Мария Руслановна,
учащаяся 10 «Б» класса
ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря»

9 Мая 1945 года... Высоко в голубом и чистом небе застыли пушистые облака. Из-за туч выглянуло ясное солнышко и подарило всем весеннее тепло. Земля, пробудившись от долгого зимнего сна, зазеленела, расцвела, заблестела разноцветными капельками росы...В небе раздались залпы тысячи орудий. Победа!

1418 бесконечных дней длилась Великая Отечественная война. А 9 Мая 1945 года в час ночи одну минуту весь мир узнал, что наш народ выстоял, выдержал все зверства и победил «всем смертям назло». Мое сердце сжимается от боли, когда слышу рассказы наших ветеранов о том, какой ценой им досталась победа. Своих прадедов я не застала в живых, но в нашей семье вспоминают их и гордятся ими. Это большая редкость: с фронта они вернулись живыми и здоровыми!

Один из моих прадедов, Федор Иванович Новайков, ушел на фронт в 1941 году. Служил в моторизованных частях мотострелковой дивизии на Западном фронте. Федор Иванович был танкистом, участвовал в освобождении Белоруссии, Польши, Германии. Свою жену он встретил на фронте. Антонина Павловна была медсестрой в военном госпитале. Они поженились 9 Мая 1945 года. У них много наград и медалей. После войны Антонина Павловна работала операционной медсестрой в госпитале, а Федор Иванович начальником военкомата в Борисове.

Второй мой прадед, Яков Александрович Ефремов, был призван в армию в 1942 году из Минского педагогического института. Служил в Мурманской области в береговой обороне Северного флота. Здесь он познакомился со своей будущей женой. Александра Васильевна была призвана на фронт из Череповецкого педагогического института в 1942 году. Им обоим было по 20 лет. Яков Александрович и Александра Васильевна служили связистами и обеспечивали связь морской пехоты и кораблей. В 1948 году они закончили службу в армии и вернулись в Могилевскую область, где Яков Александрович стал директором школы, а Александра Васильевна учителем русского языка и литературы. Они тоже были награждены орденами и медалями.

Прадед по маминой линии, Куць Иван Андреевич, встретил начало войны шахтером-добровольцем на шахте №8 города Макеевка. Когда он поднялся из шахты, немцы уже были в городе. Всех шахтеров согнали в вагоны и отправили в Германию. Было это в июле 1941 года. Иван Андреевич совершил два побега из концлагеря. Немцы догнали прадеда на территории Польши и отправили сначала в лагерь смерти Майданек, а потом в концлагерь Бухенвальд. На территории этого концлагеря находились оружейные фабрики, в подземных цехах которых изготовлялось «оружие

возмездия» «Фау-1» и «Фау-2». В день, когда закончилась война, Иван Андреянович работал на одной из таких фабрик. Домой он смог вернуться только осенью 1945 года. После войны работал бригадиром тракторной бригады в Хмельницкой области. О том периоде своей жизни в немецком плену он всегда вспоминал со слезами на глазах.

Идут годы, но память о войне жива. Мы всегда будем в долгу перед людьми, которые такой высокой ценой отстояли независимость нашей страны. И в этом году 9 Мая вновь запылят флаги, заблестят ордена, и море цветов разольется у подножия памятников возле Вечного огня. И миллионы губ прошепчут: «Вечная память героям!»